

# EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Viernes 18 de Diciembre de 1903

Núm. 293

MOVIMIENTO LIBERAL

## CRÓNICA CHASCARRILLERA

¡Cuadro completo!: Los conservadores (viéndose hombres al agua si Muura no les echaba un salvavidas), aplaudiendo á éste por lo mismo; el partido liberal (partido por *gula* en tres: por gula de la mitad más uno de los que lo forman), reconstituido en parte ya, en forma de partido democrático... Y el sentido común, gritando sin interrupción á los católicos liberales: «Caballeros: ¿qué diríais si el Gobierno tolerase casas de pública enseñanza del arte de robar y de asesinar? Y, no obstante, seguís afiliados á una bandera en la cual se otorga libertad para que se establezcan casas de público desacato contra el sexto mandamiento... Y hasta se las redactan reglamentos de sanidad, concediéndolas con ello *la alternativa* como á cualquier casa de salud...» La clave de todo está en que lo uno daña al bolsillo; y lo otro, al alma; y en que para los liberales el alma es algo así como para aquel niño la advertencia de su padre cuando le dijo:

—Niño, no pidas patatas en la mesa; porque al señor que va á comer hoy con nosotros le llaman de apodo *Patata* y, como es natural, no le gusta.

Aviso que dió el siguiente fruto:

(*El niño, en la mesa*): Mamá, deme... de este señor.

...Esas cosas no se reglamentan: se persiguen.

A mí lo que me duele no es que sea de noche y no haya luz y sean muchos los baches del camino: lo que me duele es que me digan que es de día cuando no veo en medio del campo: que se asegure que el liberalismo católico es tan inocente como el catolicismo liberal... y que lo afirmen católicos de buena intención.:

¿Qué os duele más: que sean secos con vosotros vuestros parientes, ó que lo sean vuestros enemigos?...

¿Que el antiliberalismo es pequeño?...

¿Son muy grandes, por ventura, los granos que suelen salir en las narices? Porque la verdad es que no dejamos de ser un grano que le ha salido en la nariz al catolicismo liberal; aunque el antiliberalismo no es un grano. Digo mal: es un grano, sí; pero de incienso y de mirra; mientras el liberalismo mestizo

ni siquiera llega á camello, á pesar de la joroba.

El Sr. Nocedal ha hablado claro una vez más...

¡Bien!... ¡Cómo se conoce que el valiente jefe católico-antiliberal no se anda por las ramas y que cuando muera (Dios le dé mucha vida) será digno de este epitafio, por no dejar en paz al liberalismo.:

«Por fin descansó.

—¿Quién?: Él ó el liberalismo?...

DESIDERIO FUEROS.

## EL REMEDIO DE COSTA

No hay que decir que la reunión ó *meeting* celebrado el 13 por los republicanos en el teatro Lírico, fué copia y segunda edición, aumentada y sin corregir de las reuniones escandalosas que vienen celebrando de dos años á esta parte, al amparo y bajo la protección de los gobiernos del liberalismo conservador. En este punto no ha hecho Maura usanza nueva, contentándose con seguir las huellas de Sagasta, Silvela y Villaverde, gobernando todos los cuales pudieron y pueden los republicanos vomitar toda suerte de injurias y horrores contra la Iglesia católica, sus sacerdotes y religiosos, sus dogmas y su moral santos. Y así tenía que ser, porque el Sr. Maura entiende que la religión suya, la que él profesa, nada tiene que ver con la política, y, por tanto, que debe dejar en libertad á los sectarios ó impíos que blasfemen y escandalicen, envenenen las almas y pierdan á los pueblos, mientras él asiste al Jubileo, comulga los primeros viernes do mes y canta,

*Corazón Santo,*

*tú reinarás;*

aunque no por los milagros míos y de mis amigos, podría añadir.

Pero no solo vomitaron los republicanos injurias y horrores contra la Iglesia de Jesucristo; sus vó-

mitos se extendieron á la monarquía, á quien amenazaron con deshuciar en plazo breve, si no es que ella misma, accediendo á los deseos de los republicanos, saca los muebles á la calle y deja la casa vacía para que la ocupen los del gorro frigio. ¡Hasta ahí se ha llegado en punto á adelantos en la propaganda radical!

En la reunión ó *meeting* republicano de ayer, se leyó una carta del Sr. Costa, nuevo enano de la venta, que se ha dedicado últimamente al género epistolar, quien para instaurar la República en España, á fin de que continúe la *gloriosa* historia moderna, en el punto que la dejaron los crímenes y vergüenzas de Alcoy y Cartagena, pide la abdicación de D. Alfonso, renunciando la corona para sí y sus sucesores, y nombrando él mismo un ministerio presidido por Salmerón, del que sean ministros Azcárate, Labra, Piernas, Alfredo Calderón y Melquíades Álvarez.

Es cierto que esta notable parte de la carta de Costa no se leyó en el *meeting*, y sólo ha visto la luz en letras de molde en el *Heraldo* y *El País*; es cierto que cuentos ayer y hoy se enteraron de la pretensión del nonnato diputado republicano le motejaban de chiflado y hacían sabrosos chistes á costa de Costa, asegurando, con buena porción de datos y pormenores, que muchos hombres y mujeres de los que pueblan los manicomios tienen menos méritos que el sabio epistolar. Pero, bien mirado el caso, toda la locura de Costa estriba en haber sacado la consecuencia natural de las premisas sentadas. Ha leído Costa, y está viendo y palpando, que á los que aquí se llaman monárquicos (fuera de algún desatentado botafameiro, como el Sr. Dato, que, para asegurar la herencia de Silvela y hacer oposiciones á la

jefatura vacante, declaró la otra tarde que la monarquía era lo primero de todo) no se les cae de la boca la declaración de que son tan liberales como los republicanos; de que han de llegar á los linderos de la república; de que la salvación de la monarquía y de la patria estriba en que se apropie las maneras y usos, ideas y sentimientos, errores, mentiras, indecencias, é impiedades de la república, y juzgando, naturalmente, que cuando esto suceda estará de más la monarquía, porque ya no habrá diferencia entre unos y otros, como ya hoy apenas si la hay, se apresura á proponer el medio menos costoso y más suave de que se opere el cambio. ¿Quién por esto sólo tachará de loco al nuevo memorialista de la minoría republicana? Los locos serán los que empujan á la dinastía por los caminos de la revolución para arrancarle el programa á la república, porque si creen que ese programa es malo y fanesto, lo que debían hacer era oponer á él un programa radicalmente opuesto, y si no lo creen, son unos grandísimos bribones y vividores, interesados en la perdición de lo que figen sostener, acatar y servir.

El colmo de la fanfarronería epistolar sectaria, es pretender un gobierno republicano, nombrado de real orden; pero gobernando como gobiernan los partidos monárquicos, restos hoy del fusionismo y del conservadurismo liberal, y herederos de sus errores y mentiras, sería lo más barato, ya que no lo más acertado. Siendo todos unos, monárquicos y republicanos liberales, enemigos vergonzosos ó descabierros de la religión y la patria, bajo el poder de los cuales ha sufrido, y está sufriendo España, muerte y pasión, el luminoso remedio de Costa nos aherraría siquiera la lista civil.

Y del lobo un pelo.

Juan Esteve.

## LA INTERVENCION DIABÓLICA

Leemos en un semanario francés de Grenoble, lo siguiente:

«La francmasonería es la que nos gobierna; ella es la que endereza contra la Iglesia y contra la

educación cristiana la abominable campaña de que somos víctimas. Mas aquí cabe preguntar: Y á la francmasonería ¿quién la dirige? Satanás en persona. Esto se ha probado con documentos irrefragables, y lo ha evidenciado de una manera que no deja lugar á duda el siguiente suceso de que dió fe el Ilustre general de los Dominicos, M. Rdo. P. Jandel.

Predicando en Lyon en el año 1880 el referido dominico, se sintió impulsado por un movimiento interior á instruir á los fieles de la virtud de la Cruz, signo de nuestra redención.

Al salir de la catedral se le acercó un hombre y le dijo:

—Señor Cura, ¿V. cree en lo que acaba de predicar?

A esto respondió el ministro de Dios:

—Si no lo creyera, no lo hubiera predicado: yo no enseño lo que no creo. La virtud de la señal de la Cruz es reconocida por la Iglesia: para mí, pues, es cierta la virtud de la señal de la Cruz.

—¿Verdaderamente V. cree?... —repuso asombrado el interlocutor—pues yo soy francmasón y no creo, continuó. Lo que V. ha enseñado me ha sorprendido profundamente, y le propongo que sometá á prueba la virtud del signo de la Cruz... Nosotros todas las noches nos reunimos en tal calle, número... bajo la presidencia de Satanás. Véngase V. conmigo esta noche: nos detendremos al dintel de la sala, V. hará la señal de la Cruz sobre la asamblea, y veremos si sale verdadera la doctrina predicada por V.

—Cree en la virtud de la señal de la Cruz—repuso el P. Jandel,—mas no me es lícito poner á prueba mi fe sin haberlo antes maduramente pensado. Concédame V. un plazo de tres días para deliberar.

—Cuando V. quiera poner á prueba su fe estoy á sus órdenes,—replicó el francmasón dando al dominico la dirección de su domicilio.

El P. Jandel se fué enseguida á ver á Mons. de Bonald, y le consultó si debía aceptar el desafío en nombre de la Cruz. El Arzobispo reunió algunos, teólogos, y con

ellos discutió largamente el pro y el contra de la pregunta que se le hizo. Finalmente fueron de común acuerdo que el P. Jandel debía aceptar el reto.

—Vaya V., hijo mío,—le dijo entonces el Arzobispo al predicador; con V. va mi bendición; Dios le ayude.

Cuarenta y ocho horas le quedaban al P. Jandel, y las pasó en oración y ejercicios de penitencia, encomendándose también á las oraciones de sus amigos; y al anochecer del día señalado fué á llamar á la puerta del francmasón, el cual ya le estaba esperando.

Nada podía revelar el carácter sacerdotal del dominico, pues iba disfrazado con hábitos seculares, llevando oculta en su pecho una gran Cruz.

Parten ambos, y no tardan en llegar á una sala grandiosa; lujosamente amueblada é iluminada con profusión de luces.

Páranse á la puerta, y allí esperaban. Poco á poco la sala se iba llenando, y ya casi no quedaba asiento vacío, cuando se hace visible el demonio.

—Mírele V., él es,—dijo el introductor al Padre.

El cual al momento sacó de su pecho el crucifijo, lo levantó con entrecambas manos y formó con él la señal de la Cruz sobre los concurrentes.

El resultado fué apagarse súbitamente las velas, las sillas caían estrepitosamente, revueltas las unas sobre las otras, y los concurrentes apelaron á una precipitada fuga.

También se retiraron el francmasón y el P. Jandel, y cuando se hallaban lejos del lugar de la escena, el adepto de Satanás, que no sabía darse cuenta de cómo pudieron escapar de las tinieblas y de la horrible confesión, se echó á los pies del sacerdote, diciendo muy contrito:

—Cree, creo; ruegue por mí, conviértame; confesión, por Dios, confesión.

El P. Jandel no ha descubierto el nombre de ese francmasón, que ha llevado hasta el fin de su vida una conducta edificantísima.»

## DISCURSOS REGIOS

He aquí los discursos pronunciados por los reyes de Portugal y de España en el banquete de Lisboa.

D. Carlos de Braganza, dijo:

«La amistad que con el malogrado rey D. Alfonso XII me unió, y la veneración que siento por la reina viuda doña María Cristina, bastarían para asegurar las cordiales relaciones entre España y Portugal; pero confío en que aún se estrecharán más bajo el reinado de Alfonso XIII. Por ello, y por la salud de toda la familia real española y por la prosperidad de España hago fervientes votos.»

El rey de España contestó:

«Señor: La gratitud que despierta en mí la cordialísima acogida que me habeis dispensado y de que sido objeto por parte del noble pueblo cuyos destinos os están encomendados, se avalora y aumenta con las palabras que acabais de pronunciar en recuerdo de mi inolvidable padre y de mi madre la cual estoy seguro de que recibirá con viva emoción vuestro recuerdo atentoso según yo la recibo en este instante.

Este cambio de sentimientos entre nosotros cuya cordialidad aumenta de día en día será prenda segura de la amistad recíproca de los pueblos español y portugués que espero se estreche cada vez más y á cuyo desarrollo deseo contribuir con todo mi esfuerzo.

Brindo, señor, por la felicidad de su majestad la reina de Portugal; de vuestra augusta madre á venerar á la cual aprendí desde la cuna y asimismo por la felicidad de toda la real familia y por la unión fraternal de Portugal y España.»

En la recepción verificada en el palacio municipal de Lisboa el rey de España contestando al alcalde de la referida capital pronunció también el siguiente elocuente discurso:

«Con mucho gusto he aceptado vuestra invitación para visitar este palacio, porque así se me facilitaba ocasión de hacer pública mi gratitud á la noble ciudad de Lisboa por el cariñoso recibimiento que me ha dispensado.

Con sobrada razón habeis recordado, señor alcalde las tradiciones gloriosas de ambos países y las afinidades étnicas y económicas que entre ellos existen.

Uno y otro, en lo pasado por su historia y en lo porvenir por su amistad, cada día más intensa como fundada en recíproca estimación y mutuos intereses, tienen asegurada la cordialidad de sus relaciones.

Lisboa representa para mí el espíritu de todo el pueblo portugués, y al saludar al Ayuntamiento saludo á los hijos de aquellos atrevidos navegantes que fueron competidores de Colón, Hernán Cortés, Pizarro, Gálvez, Maldonado y Legazpi.

Entre vosotros yo veo á los descen-

dientes de aquellos intrépidos marinos que se llamaron Vasco de Gama, Magallanes, Bartolomé Díaz, Cabral Albuquerque y Alfonso Taiva.

No veáis en esta visita sólo el testimonio de mi efecto personal, con ser éste muy grande; ved la expresión cordialísima de la amistad inquebrantable del pueblo español.

Las aguas del Tajo, del Guadiana y del Duero os traen con el murmullo de sus corrientes y con los ecos de los valles por donde atraviesan, los fervientes votos que conmigo hace España entera por vuestra prosperidad y grandeza y por vuestros soberanos, Carlos y Amelia.»

## NOTICIAS

## DEL EXTRANJERO

## TERRIBLE INCENDIO

Mete 13.—Se ha declarado un gran incendio en la Aduana, donde se custodiaban varios vagones de tocino americano y aceite, que quedaron destruidos.

Los daños fueron de mucha entidad, estimándose en dos millones de marcos.

No hay que lamentar desgracias personales.

## ESCUADRILLA YANQUI

Washington 14.—Ha zarpado con rumbo á Manila una escuadrilla compuesta de cinco cazatorpederos.

## LA REPUBLICA DE PANAMA

Nueva York 14.—Un despacho de Panamá anuncia que hoy publicará el Gobierno de aquel nuevo Estado el decreto fijando la fecha de las elecciones para la Asamblea Constituyente el 28 del actual, y la convocatoria de dicha Asamblea para el 15 de Enero próximo.

## EL COMERCIO FRANCES

Paris 14.—El *Diario Oficial* publica hoy los datos estadísticos relativos al comercio interior y exterior de Francia durante los once primeros meses del corriente año.

Las importaciones se han elevado á la cifra de 4.223.859.000 francos contra la de 3.977.343.000 que importan en 1902.

Las exportaciones en este año ascienden á francos 5.806.351.000 contra 3.833.972.000 á que se elevaron en igual periodo del año anterior.

## MANIFESTACIONES RELICOSAS

Nueva York 14.—El ministro de la Guerra Sr. Hoot en una reunión de oficiales del Ejército y de la Armada pronunció un importante discurso. Ocupándose en las probables contingencias en lo porvenir dijo que no podía precisar el momento pero que indudablemente los Estados Unidos tendrían que medir sus armas con el extranjero, y que en ese caso estaba seguro de que el Ejército y Marina norteamericanos marcharían unidos.

## SECCIÓN RELIGIOSA

## Santos de mañana

SAN NEMESIO Y S. SEGISMUNDO MÁRTIRES  
Y NUESTRA SEÑORA DE LLORETO  
EN BALLOBAR

## CULTOS

## Iglesia de San Juan

Mañana continuarán las Cuarenta Horas dedicadas al misterio de la Inmaculada Concepción; á las seis y media exposición del Santísimo, á las diez y media misa mayor y á las doce misa rezada. Al anochecer, continuará el triduo que predicará el padre José Auba, filipense, coronilla de las doce estrellas y la reserva de S. D. M.

## EJERCICIO DEL DIA 19

Se practicará en honor al Patriarca San José en las iglesias de esta ciudad á las horas de costumbre.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás, á la Virgen de Lluçh.

## ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

## Intencion para este mes

*La restauración del poder temporal del Papa*

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el próximo restablecimiento del poder temporal del Papa.

## RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer, al menos con oraciones, á tan noble causa.

## DE PALMA

El diputado por Bilbao Sr. Urquijo, ha pronunciado en el Congreso un elocuente y razonado discurso, defendiendo el descanso dominical con gran entusiasmo.

Dijo que la religión del Estado es la católica y que la ley debe de tener también algo de católica.

Añadió que el descanso es alma de Dios y que así lo determinan la filosofía y la ciencia social.

Dijo que en este asunto defiende lo que habían pensado los conservadores, puesto que así se inspiraban los Sres. Silvela y Villaverde.

Defendió su enmienda para evitar que el obrero se aparte de la Iglesia y de la religión, porque alejándole de Dios, vivirá en continua guerra.

El discurso del Sr. Urquijo fué escuchado con gran atención por

toda la Cámara, porque se ha inspirado en una democracia cristiana.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha circularado una real orden resolviendo que los auxiliares de Escuelas Normales tienen derecho á percibir en concepto de gratificación, la mitad del sueldo correspondiente á la vacante que desempeñen.

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis de Menorca don Juan Torres Ribas, después de una estancia en Madrid, ha regresado ya á Ciudadela.

María es la escala del cielo, pues por su intercesión Dios bajó del cielo á la tierra, á fin de que por la misma los hombres merecieran subir al cielo.

(San Padre Damiano.)

Desde hoy queda abierto en la Depositaria pagaduría de esta provincia el pago de los haberes de clases pasivas correspondientes al presente mes, en esta forma:

Días 18 y 19: Montepío militar y montepío civil.

Días 21 y 22: Retirados de guerra y marinos, cruces pensionadas y jubilados.

El *Boletín oficial* publicó ayer la relación nominal de los interesados en la expropiación de los terrenos necesarios para el ensanche del cementerio de Montuiri, formada por el arquitecto provincial don Juan Gassp Vicens.

El señor Gobernador civil ha señalado el plazo de veinte días para que puedan presentarse ante aquella alcaldía las reclamaciones consiguientes contra la necesidad de la ocupación que se intenta de las expresadas fincas.

El señor Presidente del Real Club de Regatas de Palma ha recibido una invitación del Presidente «Club Náutico» de Niz-Javitán-dole para formar parte del jurado que debe actuar en las regatas que se celebrarán en aquella población.

Las embarcaciones que tomen parte en ellas se disputarán la copa ofrecida por Su Majestad Eduardo VII Rey de Inglaterra.

El periódico oficial de la provincia, en su número de ayer, publica las cuentas correspondientes al tercer trimestre del año actual, presentadas por los depositarios de los Ayuntamientos de Alaró, Artá, Ciudadela y Ferrerías, respectivamente.

En el negociado de reemplazos del Ayuntamiento de esta ciudad se han recibido los pases de los individuos excedentes de cupo del reemplazo de 1093, comprendidos desde el número 240 al 494 del sorteo.

Habiendo renunciado sus propietarios los derechos á las minas denominadas *Juan*, del término municipal de Escorca, *La Esperanza* y *II Esperanza*, del de Santa María, el señor Gobernador civil de la provincia ha declarado francos y registrables los terrenos que cada una de ellas comprende.

El 30 del actual tendrá lugar la tercera subasta para enajenar el aprovechamiento de la caza del monte Comana de Biniamar de Selva, bajo el nuevo tipo de cuarenta y nueve pesetas.

Ayer por la mañana ingresaron en los almacenes de la Tabscalera 16 bultos de tabaco de contrabando apresados por el sargento de carabineros Manuel Iglesia en la costa del cabo Formentor.

**EN ESTE ESTABLECIMIENTO**  
se hace toda clase de trabajos  
tipográficos, como son:

**PERIÓDICOS**

**REVISTAS SEMANALES**

— Y —

**LIBROS CIENTÍFICOS Y MORALES**

«» «» «» CIRCULARES «»

«» HOJAS SUELTAS «»

— ANUNCIOS PARA REPARTIR —  
**ENTRADAS, PROSPECTOS**  
**PROGRAMAS**

**INVITACIONES, ROMANCES**

PARTICIPACIONES DE MATRIMONIO

**TARJETAS DE VISITA**

— CAMBIOS DE DOMICILIO —

TARJETAS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

## TELEGRAMAS

### Recibimiento

La Unión Ibero-Americana de Cádiz ha enviado una comisión al Sr. Maura, á fin de tratar del recibimiento á la embajada comercial que preside el Sr. Zulueta y llegará hoy á Cádiz de regreso del Río de la Plata.

### Alianza

Se habla de una alianza anglo-hispano-portuguesa, por la que trabajan en el presidente del Gobierno de Portugal y los Sres. Montero Ríos y Moret.

### Siniestro (Las Palmas)

Un golpe de mar ha arrebatado al contador y á un oficial del crucero *María Cristina*, habiéndose salvado sólo el oficial, que está grave.

### El viaje del Rey

S. M. ha sido muy aclamado en Elvas (Portugal).

Montero Ríos ha pedido que se salude al Rey de Portugal, en demostración de gratitud por los egasajos tributados á Alfonso XIII.

### Cotizaciones

BOLSA—Madrid 17 Diciembre 1903

Interior contado. . . . .	00'00
Interior fin de mes. . . . .	00'00
5 p <sup>o</sup> Amortizable . . . . .	00'00
Banco de España. . . . .	485'50
Tabscalera. . . . .	443'50
Francos . . . . .	35'60
Libras. . . . .	00'00
4 p <sup>o</sup> Exterior París . . . . .	89'25

### Valores locales Palma

Crédito Balear . . . . .	99'50
Fomento Agrícola . . . . .	100'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	49'00
Gas, Antigua . . . . .	77'50
Id. Económica . . . . .	10'00
Salinera Española . . . . .	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p <sup>o</sup> . . . . .	104'00

### Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto) desde el Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto) tarde hasta Empalme.)

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS.